

国内统一刊号
CN32-0003 星期一 2025年6月
邮发代号 27-45 (农历乙巳年五月十四)
第10986期

9

江苏省总工会主管主办
江苏工人报社出版
今日四版



江苏工人报 江苏工会

习近平同敏昂莱就中缅建交75周年互致贺电

据新华社电 6月8日,国家主席习近平同缅甸领导人敏昂莱互致贺电,庆祝中缅建交75周年。

习近平指出,建交75年来,中缅胞波情谊历经风雨、历久弥坚。双方秉持共同倡导的和平共处五项原则和万隆精神,坚持睦邻友好,深化互利合作,在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互坚定支持,树立了国家间友好交往的典范。

习近平强调,今年5月,我同你在俄罗斯会晤,就推进中缅命运共同体建设达成重要共识。中方高度重视中缅关系发展,愿同缅方携手努力,以两国建交75周年为契机,加快推进高质量共建“一带一路”合作,共同落实好全球发展倡

议、全球安全倡议、全球文明倡议,推动中缅命运共同体建设不断走深走实,给两国人民带来更多福祉。

敏昂莱表示,主席阁下2020年对缅历史性访问,开启构建中命运共同体的新篇章。不久前缅甸遭受强烈地震,中国政府和人民及时提供人道援助,充分体现两国人民患难与共、守望相助的深厚情谊。我同主席阁下在莫斯科举行了富有成果的会晤,就深化缅中战略合作达成重要共识。感谢中方坚定支持缅甸实现和平稳定、民族和解、经济发展,期待加快推进两国各领域合作,打造更加强劲、坚韧、互利的伙伴关系。

同日,国务院总理李强同敏昂莱互致贺电。

E-mail:jsgrb@126.com 江苏工会服务网:www.jsghfw.com 江苏工人报新闻网:www.jsgrb.com

“特别的爱给特别的你”

全省“远离宫颈癌”女职工特别关爱在行动

本报讯 (记者 陆夏彩君 通讯员 徐池)近日,记者从省总工会女职工部了解到,省总工会与省卫生健康委、省疾控局正在全省联合开展“远离宫颈癌”特别关爱行动,为全省10000余名已加入工会的新就业形态女性劳动者等群体免费接种国产双价HPV疫苗。

行动以“特别的爱给特别的你”为主题,贯彻落实国家和省“加速消除宫颈癌行动”,切实关爱女职工健康,服务对象

包括已加入工会的外卖配送员、快递员、网约车司机、货车司机、网络主播等新就业形态女性劳动者以及各地总工会认定的困难女职工。

关爱行动12月截止。报名成功后,有关服务对象将收到手机短信通知提醒,到所在县(市、区)指定的预防接种门诊进行免费接种。本次接种活动按照属地管理和服务对象知情自愿原则,服务对象年龄在18至44岁(出生日期:1981年6月1

日~2007年5月31日),且无HPV疫苗接种禁忌,既往未接种过HPV疫苗。

据介绍,早在2020年,省总工会联合省卫生健康委在全省启动实施女职工“两癌”筛查“三年行动”,并以“特别的爱给特别的你”为主题,每年5月20日重点面向新就业形态女性劳动者,开展公益“两癌”筛查行动,并为筛查出的患病人员一一落实工会帮扶慰问,累计有128万多名女职工受益。2024年,为预

防和减少“两癌”等妇科重大疾病给女职工带来较大经济压力,省总工会推出新版520计划,携手设区市工会职工互助保障机构,为新就业形态女性劳动者和女职工创新工作室带头人、巾帼劳模工匠赠送女职工特殊疾病互助保障险种,参保女职工一旦患病能一次性获得最高2万元不等的保障金。目前,省本级共为23063名女职工参保,已有2名女职工在保障期内患病获得理赔。

第25届中国专利奖公布 江苏获金奖3件

本报讯 (记者 万森)记者昨日从江苏省知识产权局获悉,6月5日,国家知识产权局公布第二十五届中国专利奖授奖决定。在本届769项中国专利奖获奖名单中,涉及江苏企事业单位的获奖项目共有89项,其中,中国专利金奖3件、银奖5件、优秀奖73件;中国外观设计银奖2件、优秀奖6件,获奖总数位居全国前列。

中国专利奖是由国家知识产权局和世界知识产权组织共同主办,是中国唯一的专门对授予专利权的发明创造给予奖励的政府部门奖,设有中国专利金奖、银奖、优秀奖,中国外观设计金奖、银奖、优秀奖。

江苏省知识产权局连续4届被授予中国专利奖最佳组织奖。

此次荣获金奖的专利项目分别为:南京工业大学的“一种植物油多元醇及其制备方法与应用”,南京理工大学的“一种高强高塑TiAl合金材料及其制备方法”,江苏恒瑞医药股份有限公司、上海恒瑞医药有限公司的“双环取代吡唑酮偶氮类衍生物、其制备方法及其在医药上的应用”。

据了解,我省获奖项项目涵盖了生物医药、新材料、智能电网、轨道交通、先进制造与重大装备等重点产业领域,充分体现了近年来江苏在深入实施高价值专利培育工程,大力推进专利转化专项计划,加快知识产权转变为现实生产力、推动经济社会发展和科技进步等方面取得的显著成效。



落实夏季“安稳长满优”安全措施

6月6日,扬子石化烯烃厂乙烯装置员工在对水冷器系统进行安全巡查。入夏以来,该企业对影响夏季装置“安稳长满优”运行瓶颈进行梳理,落实夏季管控措施,重点做好空冷、水冷等冷却设施排查质效,加密巡查,及时对冷却设施清洗维护,对检查中发现的5项问题及时“动态清零”,确保装置安稳过夏。

张烨/文 李树鹏/摄

国务院国资委印发 《中央企业发展规划管理办法》

据新华社电 记者6日从国务院国资委获悉,国务院国资委近日印发《中央企业发展规划管理办法》,通过加强顶层设计、规范程序、强化执行、统筹联动,着力构建全流程、能监测、可评估的规划管理体系。

发展规划是指中央企业在分析宏观环境和内部发展现状及其变化趋势的基础上,对未来一定时期内企业发展作出的方向性、全局性部署,突出对产业布局优化结构调整的战略性、整体性安排,是企业的发展纲领。

办法共分6章39条,包括总则、发展规划管理机制建设、发展规划编制、发展规划执行、发展规划评估和调整以及附则等内容。

长三角先进制造业 集群联盟揭牌成立

据新华社电 7日,在江苏南京举行的第七届长三角一体化发展高层论坛上,长三角先进制造业集群联盟揭牌成立。

据了解,长三角先进制造业集群联盟将在长三角一体化发展协调机制框架下,以国家级先进制造业集群为主体,以共同培育世界级先进制造业集群为目标,充分发挥一市三省产业基础优势,因地制宜、优势互补、各展所长,在更大范围内构建产业链供应链协作网络,推动先进制造业集群高质量发展,为长三角地区加快推进新型工业化、构建现代化产业体系贡献力量。

●国家外汇管理局7日发布的统计数据显示,截至5月末,我国外汇储备规模为32853亿美元,较4月末上升36亿美元,升幅为0.11%。

●商务部6日发布数据,今年1至4月,我国服务贸易保持较快增长,服务进出口总额3230.6亿元,同比增长8.2%。

●为更好应对林火,我国拟规划建设10个国家级林火防控实训基地,并实施“订单式”人才培养。

●记者从国家铁路局获悉,2024年,全国铁路旅客发送量完成43.12亿人次,比上年增长11.9%。

速
览

连云港工会送“第二医保”到一线

本报讯 (通讯员 杨静 特约记者 刘毅)近日,连云港市总工会组织工作组深入连云区重点企业开展“职工互助互济保障计划”专题宣传活动,通过政策解读、案例分享等形式为企业职工送上普惠性医疗保障政策,着力构建基本医保之外的“职工第二医保”。

企业现场,市总工会相关负责人详细介绍了这项公益性互助计划。该计划秉持“无病我帮人,有病我帮人”的互助理念,具有低门槛、广覆盖、高保障的显著特点:凡

在职职工均可参保,无健康状况限制;年度保费100元,企业或工会可全额补贴;保障范围涵盖住院医疗、重大疾病、意外伤害等,最高赔付额度达6万元,且理赔手续简便,工会全程提供协助服务。

“如果住院治疗,职工互助金可以报销40%的自费费用,可以为广大企业职工筑起新的健康保障。”市总工会工作人员通过具体案例讲解了参保条件、保障内容和申领流程,并现场解答职工关心的缴费标准、报销比例等热点问题,的实惠。

累计发放宣传资料2000余份。

此次宣传活动得到连云区企业的积极响应。连云港恒鑫通矿业有限公司企业总经理张晓明说:“职工互助保障计划有效补充了基本医保,既减轻了职工医疗负担,又增强了企业凝聚力,真是大好的事情,我们将组织全体职工参加投保。”市总工会相关负责人表示,今后将重点推进中小微企业和新就业形态劳动者群体参保,让更多职工享受“第二医保”

的实惠。

2025年扬州市早茶文化周活动开幕

扬州工会向一线职工发放早茶惠民券1900份

本报讯 (通讯员 高云)6月6日上午,2025扬州早茶文化周暨世界美食之都创新发展交流活动在扬州迎宾馆正式拉开帷幕。来自澳门、成都、顺德等城市代表和餐饮行业从业者齐聚一堂,共品早茶魅力,共谋美食产业发展。

扬州市总工会协办,并组织开展了三项职工美食文化活动。

一是礼遇劳模先进。市总工会特别邀

请来自制造业、餐饮业、金融业、新就业形态等不同行业的劳模工匠代表,参加早茶品鉴会,表达对劳模工匠在各自领域杰出贡献的崇高敬意,彰显社会对高技能人才的尊重与关怀,有力推动劳模精神、劳动精神、工匠精神的弘扬。

二是普惠职工群众。为让广大职工切实共享“世界美食之都”的建设成果,提升职工幸福感与获得感,市总工会通过各级

基层工会,面向一线职工发放早茶惠民券1900份。职工凭券可在活动期间优惠品尝地道扬州早茶,深度参与早茶文化周,沉浸式体验扬州独特的饮食文化魅力。

三是赋能食堂升级。市总工会将持续深化“名师名企结对”活动,创新推出“你点我送”职工食堂厨师跟班培训。活动发布劳模工匠名厨名单,由企业职工食堂厨师自主选择结对名厨,并进入名厨所在餐饮企

业后厨进行跟班学习,重点学习包括早茶在内的多样化烹饪技艺,精准提升烹饪技能,助力“职工好食堂”建设。目前,首期培训已启动,8位企业食堂厨师与8位劳模工匠名厨成功“一对一”结对,正按计划在名师指导下进行系统学习,涵盖早茶制作等专项内容,技能提升效果初步显现。

此外,活动期间还将举办多场美食交流活动,在趣园茶社开展扬州早茶创意市集、“羊·扬得意”双城品鉴周,在中国淮扬菜博物馆开展非遗美食创意市集、成都美食食品鉴周,在冶春茶社开展中韩美食品鉴周,为消费者带来丰富的美食文化体验。

建功“十四五” 奋进新征程

无锡举行全市主题劳动竞赛推进活动

队。同时,紧扣“465”现代产业集群、“3010”重点产业链发展需求,培育更多支撑新质生产力发展的技能人才队伍,不断强化组织落实,着力打造示范性工作品牌,为无锡在全国全省发展大局中勇挑重担贡献更大力量。

2025年无锡市劳动竞赛聚焦“建功

‘十四五’、奋进新征程”主题,围绕打造一支高素质产业工人队伍目标,举办142个大项149个职业工种的第十八届市职工职业技能大赛;围绕创新驱动核心战略和产业强市主导战略,在江阴燃气轮机创新发展示范项目等16个省市重大项目,开展重点工程引领性劳动竞赛;围绕优化营

王大锹:「十县第一,淮海闻名」的导沂特等功臣

本报记者 徐媚



1949年,为根除苏北鲁南水患,国家决定导沂整沐,使洪水归槽入海。这是治理淮河流域水害的一项重要而又艰巨的工程,党和政府共组织苏北10个县25万民工参加。在整个工程中,苏北人民发扬了顽强拼搏、艰苦奋斗的精神,不断演绎一幕幕“感天动地,扣人心弦”的劳动场景,不断涌现一个个英雄模范人物。王大锹就是其中的杰出代表,他曾创造过一锹铲起五十斤重泥块的纪录,获评“导沂特等功臣”。

王大锹原名王兆山,1914年出生于沭阳县集镇双河乡小王庄一个雇农家庭,给地主当了20多年长工。土改时他翻了身,分得了20亩土地,1948年参加渡江支前,立过功。1949年春,他带庄上男劳力去开挖涵养河时,特地让铁匠为自己打了一把特别大的锹。他个子高、臂力过人,加上他的锹头大,“两锹筐满,三锹车冒尖”,被群众誉为“王大锹”,人们称赞说:“一人抵上三人挑,扒河模范王大锹。”

在王大锹的带领下,他们班的30人早上下工,迟下工,有时还加夜班,工效最高,任务最早完成。他们班所分配的导沂第一阶段工程土方任务1291立方米,提前11天就做完,人均日工效5立方米左右。他所带领的导沂工程小队,被命名为“王大锹小队”。

王大锹的模范事迹引起了导沂整沐指挥部的重视,当即在工地上掀起“学王大锹,赶王大锹小队”的运动,加快了工程进度。在立功竞赛中,王大锹与泗阳李万德、沭阳赵大叉、邳州王大筐、宿迁董大车等劳模你追我赶,自我加压,激发了全工地30多万民工的劳动积极性,把劳动竞赛不断推向高潮。

苏北区党委书记萧望东来到王大锹那个班的工地,要王大锹介绍经验,王大锹只是憨憨地笑,憋了好一会才说:“俺就是想治住水灾。新社会了,俺翻身了,扒河打堤,也是为自己,多吃苦,多干活,应该的!”在这次治水中,由于他积极努力,光荣地加入了共产党。工程结束后,在庆功大会上,王大锹被评为“导沂特等功臣”,并被授予一面锦旗,上书“十县第一,淮海闻名”8个大字。

1950年,王大锹被评为全国劳动模范,同年9月他赴京参加全国英模大会,被选为主席团成员,受到毛泽东等党和国家领导人接见,还应邀参加了国庆宴会。

1950年10月3日,苏联驻华大使馆举行中国英模招待会。席间,山东籍劳动模范张富贵在远处喊了一声:“大锹!”一些懂中文的苏联朋友听到后茫然不解:“能把劳动工具和人名混为一谈呢?他们好奇地围向王大锹,当通过翻译弄清王大锹名字来临时,他们纷纷拿出笔记本请王大锹签名留念。王大锹用惯了铁锹的大手,慢吞吞地在他们的小本子上写了“王大”两个字,“锹”字还是宿迁籍劳模陈维芳代写的,苏联朋友高兴地笑了。

后来,王大锹一直勤恳踏实的在农村基层工作,作为农业合作化带头人,办起全县第二家农业社。1951年出席苏北劳模大会,并在会上介绍办社经验,1969年又先后出席过市、县积极分子代表大会。曾被选为中共苏阳县委员、章集乡党委委员、公社革委会副主任。1976年8月8日,王大锹因肺癌逝世,终年64岁。